
Kleine Anfrage
der Fraktion der CDU/CSU

Nachhaltigkeit im Alltag der Bundesregierung

Die Nachhaltigkeitsaufgaben stellen sich in allen Lebens- und Arbeitsberei-
chen. So auch in der täglichen Arbeit der Bundesregierung. In der vergangenen 
Legislaturperiode fragte die Opposition nach der konkreten Umsetzung der 
Bundesregierung im Bereich Nachhaltigkeit (vgl. Kleine Anfrage auf Bundes-
tagsdrucksache 19/6835). Auch jetzt stellt sich die Frage, „wie weit die Bun-
desregierung mit gutem Beispiel vorangeht und ihr Handeln, ihre Arbeit und 
ihren Ressourcenverbrauch im Sinne der angestrebten Nachhaltigkeit gestaltet“.

Wir fragen die Bundesregierung:
 1. Welchen Anteil nimmt die analoge (papierbasierte) Arbeit im allgemeinen 

Arbeitsverkehr der Bundesregierung bzw. der Bundesministerien im Ver-
gleich zur digitalisierten (rein elektronischen) Arbeit ein?

 2. Wie viel Papier verbrauchen die Bundesministerien jährlich?
 3. Wie viel Papier wurde im Jahr 2022 insgesamt in der Bundesregierung 

und den untergeordneten Behörden verwendet?
 4. Plant die Bundesregierung, langfristig papierfrei oder papierarm zu arbei-

ten?
a) Wie viel Papier plant die Bundesregierung innerhalb der 20. Wahl-

periode einzusparen?
b) Bis wann plant die Bundesregierung papierfrei oder papierarm zu ar-

beiten?
 5. Wie viel Papier wird benötigt, um zwischen den einzelnen Behörden zu 

kommunizieren?
a) Wie viel davon ließe sich einsparen?
b) Wie viel davon plant die Bundesregierung einzusparen?

 6. Wie viel Papier wird benötigt, um Dokumente in Papierform zu verteilen, 
die auch elektronisch verteilt werden?

 7. Wie weit ist der Ausbau von Intranetsystemen innerhalb der Bundesminis-
terien vorangeschritten?
a) Plant die Bundesregierung einen Ausbau?
b) Bis wann plant die Bundesregierung diesen Ausbau?
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 8. Inwieweit bestehen Intranetsysteme zur Kommunikation zwischen ver-
schiedenen Bundesministerien und untergeordneten Behörden?
a) Plant die Bundesregierung einen Ausbau?
b) Bis wann plant die Bundesregierung diesen Ausbau?

 9. Achtet die Bundesregierung bei ihren Werbemitteln auf deren Umweltbi-
lanz?
a) Wie hoch ist die Quote an biologisch abbaubaren Materialien inner-

halb der Werbemittel der Bundesregierung?
b) Wie viele Werbemittel der Bundesregierung haben eine biologische 

Abbaubarkeit von mehr als vier Jahren?
c) Wie viele Werbemittel der Bundesregierung haben eine biologische 

Abbaubarkeit von mehr als zehn Jahren?
d) Wie viele Werbemittel der Bundesregierung haben eine biologische 

Abbaubarkeit von mehr als 100 Jahren?
e) Wie viel CO2 wird bei der Produktion der Werbemittel der Bundes-

regierung jährlich emittiert?
f) Wie viel Energie wird für die Produktion der Werbemittel der Bundes-

regierung jährlich benötigt?
g) Wie viele Kilo Kunststoff weden für die Produktion der Werbemittel 

der Bundesregierung jährlich benötigt?
10. Welchen Einfluss haben Ökobilanzen generell auf die Informationsverar-

beitung und Informationsorganisation sowie die damit verbundenen Be-
schaffungsentscheidungen der Bundesregierung?

11. Wie viel Reduzierung des Papierverbrauchts in der Bundesverwaltung er-
wartet die Bundesregierung vom geplanten Bürokratieentlastungsgesetz 
oder durch weitere aktuell geplante Gesetzgebungsverfahren?

Berlin, den 21. November 2023

Friedrich Merz, Alexander Dobrindt und Fraktion
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